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ΘΕΜΑΤΑ Γ' Γυμνασίου
Πρόβλημα 1
Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων:

Για ποιες τιμές του χ αληθεύει η ανίσωση: Α>Β.
Λύση
Α =-[(-2)8:(-4)2

+(-4)2]:(-2)4      =-[28:42+42]:24               =-[28:(22)2+42]:24=
   =-(28:24+42):24                    =-(24+42):24             =-32:16 =-2. 

Β=-(χ-3)-3(ψ-4)-[χ(ψ-2)-ψ(χ + 3)]=
    =-χ+3-3ψ+12-(χψ-2χ-χυ-3ψ) =-χ-3ψ+15-χυ+2χ+χυ+3ψ=
    =χ+15.

Α>Β  -2 > χ + 15  -χ > 17  χ < -17.

Πρόβλημα 2
Στο  διπλανό  σχήμα  το 
τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές 
με ΑΒ=ΑΓ και ΒΑΓ=40°. Η 
ευθεία  ε  είναι  παράλληλη 
προς  την  πλευρά  ΒΓ  και  η 
ευθεία  δ  είναι  μεσοκάθετη 
της πλευράς ΑΓ.

(α) Να υπολογίσετε τη γωνία ΖΓχ, 
(β) Να αποδείξετε ότι ΚΑ = ΑΖ. 
Λύση
(α)  ΖΓχ = ΑΖΓ   (ως εντός εναλλάξ στις παράλληλες ΒΓ και ε ).
Επειδή η δ είναι μεσοκάθετη της ΑΓ το τρίγωνο ΑΓΖ είναι ισοσκελές με ΖΓΑ = ΖΑΓ. 
Όμως, από την παραλληλία των ευθειών  ε  και ΒΓ προκύπτει ότι ΖΑΓ=Γ. Από το 
ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με Α = 40ο προκύπτει ότι:

Άρα έχουμε  ΖΓΑ=ΖΑΓ=Γ=70°, οπότε θα είναι ΑΖΓ=180ο -2·70ο =40ο =>ΖΑχ=40°. 
(β)  Επειδή  η  δ  είναι  μεσοκάθετη  της  ΑΓ,  το  τρίγωνο  ΚΑΓ  είναι  ισοσκελές  με 
ΚΑ=ΚΓ, οπότε η ΚΕ είναι η διχοτόμος της γωνίας ΑΚΓ. Άρα έχουμε ΑΚΖ =ΓΚΖ.
Επειδή είναι ε || ΒΓ θα έχουμε ΑΖΚ=ΓΚΖ, οπότε θα είναι και ΑΚΖ =ΑΖΚ, .οπότε το 
τρίγωνο ΚΑΖ είναι ισοσκελές με ΚΑ=ΑΖ . 



Πρόβλημα 3
(α) Να αποδείξετε ότι, αν ένας φυσικός αριθμός είναι τετράγωνο φυσικού αριθμού, 
τότε το τελευταίο του ψηφίο ανήκει στο σύνολο Σ = {0, 1, 4, 5, 6, 9}.
(β) Να βρεθεί πενταψήφιος φυσικός αριθμός της μορφής Α=αααββ, όπου α, β> ψηφία 
με α≠0, ο οποίος είναι τετράγωνο φυσικού αριθμού, περιττός και διαιρείται με το 9.
Λύση
(α) Από τον κανόνα πολλαπλασιασμού δύο φυσικών αριθμών έπεται ότι το τελευταίο 
ψηφίο του γινομένου τους είναι το τελευταίο ψηφίο του γινομένου των ψηφίων των 
μονάδων  τους.  Θεωρώντας  τα  τετράγωνα  των  μονοψήφιων  φυσικών  αριθμών 
διαπιστώνουμε ότι αυτά λήγουν σε Ο, 1, 4,  5, 6,  9, οπότε το τελευταίο ψηφίο κάθε 
τετραγώνου φυσικού αριθμού ανήκει στο σύνολο Σ = {θ, 1,4,5,6,9} .
(β) Σύμφωνα με το πρώτο ερώτημα θα πρέπει 6 <= {0,1,4,5,6,9} και αφού ο αριθμός
είναι περιττός πρέπει βє{1, 5, 9}.
Επειδή ο Α διαιρείται με το 9 πρέπει να ισχύει ότι: 3α + 2β= πολλαπλάσιο του 9 . (1)
•   Για   β = 1    λαμβάνουμε    3α + 2 = πολ.9, αδύνατο.
•   Για   β = 5   λαμβάνουμε   3α+ 10 = πολ.9, αδύνατο.
•   Για   β = 9   λαμβάνουμε   3α-18 -πολ.9, οπότε προκύπτει ότι αє{3, 6, 9}. Άρα    είναι    
Α = 33399ή Α = 66699 ή Α = 99999.
Από την παραγοντοποίηση των παραπάνω αριθμών σε γινόμενο πρώτων παραγόντων 
προκύπτει  ότι  κανένας  από  αυτούς  δεν  είναι  τέλειο  τετράγωνο.  Άρα  δεν  υπάρχει  ο 
ζητούμενος αριθμός.

Πρόβλημα 4
Στο  σχήμα  δίνεται  ισοσκελές  τρίγωνο  ΑΒΓ  με  ΑΒ=ΑΓ  και  ΒΑΓ=30°.  Η  ΑΔ  είναι 
παράλληλη προς τη ΒΓ και η ΓΔ είναι κάθετη προς την ΟΓ.

(α)  Να υπολογίσετε  το εμβαδόν του κυκλικού τομέα ΟΑΕΓ συναρτήσει  της πλευράς 
ΒΓ=α του τριγώνου ΑΒΓ.
(β) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ συναρτήσει της πλευράς ΒΓ=α .
(γ) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΓΔ είναι ισοσκελές.
Λύση
(α) Παρατηρούμε ότι ΒΟΓ = 2Α = 60°, οπότε το τρίγωνο ΟΒΓ είναι ισόπλευρο και ισχύει 

ότι R=ΒΓ = α. Επιπλέον Β=Γ=
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Άρα είναι ΑΟΓ = 2·75° =150°, οπότε θα έχουμε Eκ. τομέα(ΟΑΕΓ)=πα2
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 (β)  Επειδή  είναι  ΔΑΓ =  Γ  =  75°  (εντός  εναλλάξ  στις  παράλληλες  ΑΔ και  ΒΓ με 
τέμνουσα την ΑΓ) και ΑΓΔ=90°-ΟΓΑ=900-ΟΑΓ=ΔΑΓ=75°, τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΑΓ 
είναι όμοια. 
(γ) Επειδή είναι ΟΑ┴ΑΔ και ΑΔ||ΒΓ θα είναι και ΟΑ┴ΒΓ , οπότε η ΟΑ περνάει από το 
μέσο Μ της πλευράς ΒΓ. Από το τρίγωνο ΟΜΓ έχουμε:


